



2020年,为丽水奔跑指明方向

今年省政府工作报告里 那些值得骄傲的“丽水元素”



鲍省 雷宁 摄

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

□ 记者 廖王晶 蓝惊

本报杭州专电 “加快打造‘诗画浙江’大花园,推动丽水大花园核心区建设”“全力推进大通道建设,加快杭丽铁路前期工作,加快衢丽铁路、温武吉铁路项目进度”“启动实施衢丽花园城市群一体化行动,加快推进城市群同城化”……

1月12日上午,浙江省十三届人大三次会议在省人民大会堂开幕,在省长袁家军所作的政府工作报告中,多处直接或间接提及的“丽水元素”可谓亮点纷呈,备受关注。

报告中那些值得骄傲的“丽水元素”,让广大处州儿女在看到新的发展机遇的同时,也开始审视将面对的新挑战。

看成绩

回顾 2019,丽水亮点纷呈

在回顾 2019 年工作时,省政府工作报告多次提及丽水所取得的成绩:污染治理成效明显,大花园核心区和重点生态功能区的出境断面水质全部达标;大花园建设全面开展,制定实施诗路文化带发展规划,推进瓯江山水诗路建设;着力实施乡村振兴战略,打造丽水山耕、景宁 600 生态品牌……

2019 年,丽水全力推进大花园重大项目建设,共安排重点建设(创新区、大花园)项目 225 个,总投资 2211 亿元,年度计划投资 263 亿元;重大前期项目 218 个,总投资 3070 亿元。此外,2019 年 5 月 4 日,市政府印发实施《浙江省大花园核心区(丽水市)建设规划》。

省政府工作报告还指出,全省市场主体持续升级,“雄鹰行动”新培育企业 68 家。开展首批 24 家未来社区试点。

去年 11 月,浙江省工业转型升级领导小组办公室公布全省第一批“雄鹰行动”培育企业名单,我市纳爱斯集团有限公司榜上有名。

去年 8 月 16 日,莲都灵山社区被正式列入全省首批未来社区试点创建项目名单;12 月 20 日,项目清场交地;2019 年 12 月 24 日,项目以 20.58 亿元成功出让……今年元旦刚过,灵山社区正式开工建设,标志着丽水市城市建设进入了一个新阶段。

看发展

加快融入长三角一体化

今年的省政府工作报告中指出,全省加快打造“诗画浙江”大花园,推动衢州、丽水大花园核心区建设,新建大花园示范县(市、区)30 个,加快打造十大名山公园。

报告还指出,我省全力推进大交通建设,聚焦“三个 1 小时”交通圈目标,推进基础设施补短板项目,加快杭丽铁路前期工作,加快衢丽铁路、温武吉铁路等项目进度。

此外,报告中还明确,启动实施衢丽花园城市群一体化行动,加快推进城市群同城化。

去年,丽水市委、市政府印发实施《丽水市全方位深度接轨上海、高质量融入长三角区域一体化发展行动方案》,明确到 2025 年,丽水将实现打造全国生态产品价值实现机制建设先行区、长三角大花园核心区、世界生态旅游目的地、生态工业创新发展高地、长三角生态安全农产品供应地的目标。

过去一年,丽水全力推进周末“上海—丽水”旅游专列、“丽水周”活动、“飞地”互飞平台、生态产品推介展销平台等十大载体,全力做好生态产品价值实现机制和康养“600”小镇建设等标志性亮点工作,努力为长三角区域一体化贡献丽水长板和丽水样板。

看重点

生态产品价值实现机制试点

今年的省政府工作报告指出,我省完善生态保护机制。以“两山”理念提出 15 周年为契机,深化“两山”转化改革,支持开化创建国家公园,建立健全自然保护地体系,联动推进淳安特别生态功能区、安吉县域践行“两山”理念综合改革创新试验区建设和丽水生态产品价值实现机制试点。

2019 年 1 月,推动长江经济带发展领导小组办公室正式发文批准丽水成为全国首个生态产品价值实现机制改革试点市。

去年是试点建设的关键年,丽水建立

健全试点建设机制,形成了“1+10”试点推进体制机制;健全生态产品价值核算评估体系,制定并实施丽水市生态价值核算评估试行办法,开展了市、县、乡、村四级 GEP 核算评估工作;加快建立生态信用体系、生态产品交易体系;不断加强“两山”理念研究和人才培训。

去年 5 月,丽水制定并实施了丽水市生态产品价值核算评估试行办法,完成了全国首个村级 GEP 核算评估——遂昌大田村 GEP 价值 1.6 亿元,并率先发布核算报告。

去年 12 月,全国第一份乡镇 GEP 核算报告在景宁大均乡发布。根据核算结果,2018 年大均乡 GEP 约为 17.88 亿元,其中调节服务价值约为 16.81 亿元,占大均乡 GEP 的 94.05%;文化服务价值约为 0.68 亿元,占大均乡 GEP 的 3.81%;物质产品价值约为 0.38 亿元,占大均乡 GEP 的 2.14%。

核算结果表明,“十三五”期间,大均乡 GEP 稳步提升,GDP 与 GEP 实现了双增长,生态环境保护与经济社会发展实现了协同并进。

看热点

多个热词连续两年被提及

盘点过去两年省政府工作报告里的“热词”,“世界超市”“丽水山耕”“景宁 600”“衢丽花园城市群”“杭丽铁路”等榜上有名。

去年 11 月 16-18 日,第二届侨博会在青田举办,开幕式上举行了青田“世界超市”揭牌仪式。第二届侨博会设 8 大展区,共 1600 个展位;有 1000 多家进口商品企业参展。

展会期间还举办了高峰论坛、葡萄酒大赛等 15 项专场活动。相比首届展会,此次展会致力于打造全国最大、最权威的纯海外酒庄展,汇聚全球 5 万多款进口商品,进一步巩固和提升“青田洋货”“世界超市”品牌,加快打造中国最大的进口葡萄酒集散中心。

近年来,丽水全面实施标准化战略,积极推动“两山”理念与“标准化战略”融合,着力把标准化的理念和方法融入经济社会生态等各领域,在全省率先探索“标准化+”绿色发展的高效实现路径,“丽水山耕”、金融创新、养老养老等标准化工作持续走在前列。

作为全国首个覆盖全区域、全品类、全产业链的农产品区域公用品牌,“丽水山耕”的知名度和市场占有率逐年提高。

值班编委
总编辑
吴祥柱
副总编辑
邓其锋
崔 瑾
编委委员
范宁华
蓝 燕
一版编辑
孙 蕾